
RESOCONTO INTEGRALE SEDUTA CONSIGLIO COMUNALE 
11 APRILE 2013

L'anno duemilatredici, il giorno undici del mese di aprile, alle ore 19.10, nell’aula consiliare del 
Comune di Sestu, in seduta pubblica straordinaria di prima convocazione, si è riunito il Consiglio 
comunale, composto dai sottoelencati consiglieri:

Totale presenti n. 16 - Totale assenti n. 4

Assiste la seduta il Segretario Generale dott. Giovanni Mario BASOLU 

Sono presenti gli assessori: Crisponi, Pitzanti, Piras, Manunza e Cardia.

Il Vicepresidente del Consiglio, Sig. CARA Abrahamo, assume la presidenza e, costatata la 
presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta.

COMPONENTE CARICA Presente Assente
1 PILI ALDO SINDACO X
2 ANGIONI Carlo Consigliere X
3 ANGIONI Giancarlo Consigliere X
4 CARA Abrahamo Consigliere X
5 FARRIS Elio Consigliere X
6 LEDDA Valentina Consigliere X
7 LOI Natalino Consigliere X
8 MELONI Pierpaolo Consigliere X
9 MURA Michela Consigliere X
10 PINTUS Carlo Consigliere X
11 PISU Fabio Consigliere X
12 PODDA Giovanna Francesca Consigliere X
13 SERRA Francesco Consigliere X
14 MUSCAS Luciano       Consigliere X
15 COSSA Alessandro Consigliere X
16 SECCI Maria Paola Consigliere X
17 BULLITA Massimiliano Consigliere X
18 CAU Paolo Consigliere X
19 MURA Antonio Consigliere X
20 ZANDA Eliseo Consigliere X

C O M U N E D I S E S T U
PROVINCIA DI CAGLIARI
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VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
16  presenti,  4  assenti,  La  seduta  è  aperta.  Sono  pervenute  delle  interrogazioni, 

Segretario è vero? 

SEGRETARIO DR. BASOLU GIOVANNI MARIO
Sì.

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Potrei averle? Del Gruppo Consiliare dei Riformatori. Chiedo al Gruppo Consiliare dei 

Riformatori, chi illustra l’interrogazione.

Intervento fuori microfono
VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO

Sarebbe quello riferito al degrado in cui da mesi riversa il manto stradale di Via San 
Sperate…

Intervento fuori microfono

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
E ma a me mi è pervenuta solamente questa, poi le altre non…

Intervento fuori microfono

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
… Siccome ce li ha il Presidente della…

Intervento fuori microfono

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Scusate  un  attimo  per  l’interruzione,  procediamo  alle  interrogazioni,  con 

l’interrogazione  oggetto:  “situazione  del  verde  pubblico”,  illustra  l’interrogazione  il 
Consigliere Muscas. Prego Consigliere Muscas.

CONSIGLIERE MUSCAS LUCIANO
Buonasera a tutti. Questa è un’interrogazione che io ho proposto il 13 gennaio 2013. In 

quel momento aveva un valore aggiunto perché eravamo in tempo ancora alla potatura degli 
alberi  e  quanto  riguarda  in  tutte  quelle  fasi  che  quel  periodo  comporta  nei  lavori  di 
risistemazione per le piante, che quello ormai è superato. Superato perché le piante ormai 
sono tutte partite, stanno tutte germogliando e non si possono più toccare, però c’è da tener 
presente che…

Interventi fuori microfono

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Per favore… scusi Consigliere Muscas, un po’ di silenzio per favore, dal pubblico e 

anche da alcuni Consiglieri per favore. Prego Consigliere Muscas.

CONSIGLIERE MUSCAS LUCIANO
Stavo dicendo che certi alberi, creano dei grossissimi pericoli alle persone e a chi vi 

transita in quelle zone, io parlo di Via San Gemiliano, perché se per disgrazia, perché ci sono 
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rami che partono da un lato della strada all’altro lato, che in proporzione, ogni ramo di quelli 
lì dovrebbe pesare non meno di 100 kg, non meno di 100 kg, io mi auguro che mai succedere 
che uno di quello si spezza e sta passando o una persona o una macchina, chiunque, perché 
secondo me penso che siano dolori per quelle persone e per il Comune. Detto questo, voglio 
fare una panoramica su tutto quello che riguarda il verde pubblico e voglio partire da Via 
Veneto. Via Veneto è in una situazione disastrosa, il Viale che intendo illustrarvi adesso è 
quello che parte dall’incrocio tra Via Veneto e Via Cagliari, quello con i lampioni diciamo, 
quello che è piantumato a…. Non so se voi siete stati attenti, magari siete anche soffermati in 
quel viale, perché ci sono metà di quelle piante che sono secche e questo è sicuramente per la 
poca cura e la poca attenzione di chi ha fatto quei lavori, poca cura e poca attenzione di chi 
doveva controllare quei lavori, con una spesa anche che il Comune sostiene…

Intervento fuori microfono

CONSIGLIERE MUSCAS LUCIANO
… Vittorio Veneto, l’incrocio, ho detto l’ingresso tra Vittorio Veneto…

Intervento fuori microfono
 

CONSIGLIERE MUSCAS LUCIANO
… quella di Via Vittorio Veneto, quella, diciamo, con le…

Intervento fuori microfono

CONSIGLIERE MUSCAS LUCIANO
… la strada nuova, quella con quattro corsie…

Intervento fuori microfono

CONSIGLIERE MUSCAS LUCIANO
Sì, quella a quattro corsie, non ce ne sono altre poi…

Intervento fuori microfono

CONSIGLIERE MUSCAS LUCIANO
…  Perché  per  salvare  quelle  piante,  diciamo  che  ci  voleva  anche  un  po’  di  più 

attenzione visto che il terreno è infestato di questa gramigna e la percentuale delle piante 
secche è proprio colpa di questa gramigna, perché quando sono state sfalciate, quando sono 
state…

Intervento fuori microfono

CONSIGLIERE MUSCAS LUCIANO
… Potate, il nome comunque, non sono stati attenti a zapparle, a toglierne quell'erba 

infestante per non rovinare quelle piante…

Intervento fuori microfono

CONSIGLIERE MUSCAS LUCIANO
Prego…
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INTERVENTO
Mi scusi per fotografare proprio.. non stiamo parlando della corsia spartitraffico.

CONSIGLIERE MUSCAS LUCIANO
… Sì, sì, sì, quella, quella, proprio quella… chi ha fatto quei lavori, ha fatto molto 

molto  veloce  e  poco attento  e  quelle  piante  sono,  reggono proprio  tantissimo,  per  averle 
distrutte così, evidentemente, non sono state né curate e né quanto meno concimate come si è 
stato  detto,  perché  lì  di  concime  e  di  cure  non  ne  hanno  avuto  e  io  so  di  questa 
Amministrazione che sono stati concimati tutte le culture, tutte le erbacce, tutti i giardini del 
nostro paese e questo non mi risulta. Andiamo un po’ avanti comunque, perché c’è questa 
piazzetta che fa ad angolo proprio di fronte alla pasticceria “Le meraviglie”, lì ci sono una 
ventina di piante di rose, che chi li ha potate sicuramente non sapeva potare, perché le hanno 
distrutte, hanno lasciato solo i rami selvatici, i rami innestati sono stati tutti tagliati, e poi ce 
ne è un’altra che non hanno potato e speriamo che non la potino, perché un giorno che ci 
passo lo farò io, perché diversamente distruggeranno anche quelle. Torniamo a Via Cagliari.  
Via Cagliari c’è quella piazzetta vicino all’edicola, gli hanno tolto tutti i decori che separano 
vialetti dalle aiuole. Io vorrei sapere che fine hanno fatto quei decori, perché ne manca più 
della metà… ne manca più della metà, non so se li avete visti, per parlare di tutti gli alberi di  
via Cagliari, che all’interno c’hanno un sacco di rami secchi e quelli sicuramente vogliono 
tutti tagliati e va anche spuntata tutta la pianta, perché diversamente quella piano piano va ad 
invecchiarsi e a seccare. Poi, scendiamo un po’, anche qui davanti a noi c’abbiamo le poligale 
che sono proprio metà secche, se lasciamo quelle secche poi contagiano anche le altre…

Intervento fuori microfono

CONSIGLIERE MUSCAS LUCIANO
… Sì, sì, sì…

Intervento fuori microfono

CONSIGLIERE MUSCAS LUCIANO
… Va bene, Piazza Salvo D’Acquisto. Allora, anche quelle piante, sono state proprio 

curante malissimo, poi c’è anche quella pianta, che adesso non in nome, che va potata subito, 
che è sempre qui in Piazza D’ Acquisto, che si chiama… comunque dopo mi ricordo e ve lo 
dico…

Intervento fuori microfono

CONSIGLIERE MUSCAS LUCIANO
… sempre nella Piazza, va potata subito quella lì. Via Gorizia. Via Gorizia, una è già 

secca,  le  altre  sicuramente,  l'anno  prossimo,  faranno  la  stessa  fine,  perché  quelle  anche 
andavano potate e poi rispuntate per avere un po’ di più forze e vigore la pianto, ciò che non è 
stato fatto né quest’anno e né l’anno scorso…

Intervento fuori microfono

CONSIGLIERE MUSCAS LUCIANO
… Sì, sì, sì, no, no, no…

Intervento fuori microfono
CONSIGLIERE MUSCAS LUCIANO
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… Glielo posso garantire io Signor Sindaco…

Intervento fuori microfono

CONSIGLIERE MUSCAS LUCIANO
… Mi perdoni, glielo posso garantire io…

Intervento fuori microfono

CONSIGLIERE MUSCAS LUCIANO
… Perché poi possiamo andare a vederle, le faccio vedere che non è stato fatto…

Intervento fuori microfono

CONSIGLIERE MUSCAS LUCIANO
… No, sì, la potatura e la pacciamatura, la pacciamatura è la spuntatura, che fai dopo 

la potatura, dopo diciamo un mese o due, perché se Lei va a vedere, certi rami sono sotto e 
sopra le pensiline delle case e qualcheduna anche all’interno. Poi, se vogliano andare in Via 
San Sperate, lì non ne esistono più, Via Monserrato lo stesso disastro, Via Catta, alberi tagliati 
con  monconi  così  alti,  ricoperti  di  erba,  quelli  che  passano  di  notte,  chiunque,  sfido 
sicuramente qualcheduno ci avrà inciampato o sarà caduto, che sono pericolosissime.

Intervento fuori microfono

CONSIGLIERE MUSCAS LUCIANO
Via Catta.

Intervento fuori microfono

CONSIGLIERE MUSCAS LUCIANO
Quindi ci sono gli alberi tagliati con le erbacce sopra che ricoprono tutto.

Intervento fuori microfono

CONSIGLIERE MUSCAS LUCIANO
Anche Via Battista Loi, i Giardini Comunali, sono tutti sporchi, senza potare, senza 

sfalciare, senza niente…

Intervento fuori microfono

CONSIGLIERE MUSCAS LUCIANO
… E questi giorni, questi giorni ce ne sono altri da fare, molto importanti.

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Lo faccia finire Assessore, poi magari da risposte più…

CONSIGLIERE MUSCAS LUCIANO
No, no, no. Quelli di Via Catta, sempre lì, certe piante tolte, sono rimasti dei buchi 

residui, che sono proprio dei pericoli costanti, perché di notte lì, sempre il discorso che uno ci 
può inciampare tranquillamente. Poi parliamo del giardino, come si chiama, di… le piante di 
Via San Salvatore. Quelle piante, secondo me…

Pagina 5 di 22
Trascrizione integrale a cura dell’Irform Scarl



Comune di Sestu    Resoconto integrale seduta Consiglio Comunale del 11 aprile 2013

Intervento fuori microfono

CONSIGLIERE MUSCAS LUCIANO
… Piazza  San  Salvatore.  Quelle  piante  che,  secondo  me,  non  vanno  potate  così, 

evidentemente chi le ha potate…

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Consigliere Muscas, potrebbe sintetizzare di più? Magari elencando…

CONSIGLIERE MUSCAS LUCIANO
Sto cercando il minimo, sto cercando, proprio per dare…

 VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Così almeno chiudiamo in tempi più…

CONSIGLIERE MUSCAS LUCIANO
Per cercare proprio una panoramica di tutto e poi tirare le conclusioni.

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Stringa, faccia di tutto per stringere. Grazie Consigliere.

CONSIGLIERE MUSCAS LUCIANO
Io penso che sia importante sia per il Consiglio che per gli addetti, perché queste cose, 

magari,  possono anche sfuggire. Se volete io vi do una panoramica di tutto, poi spetta voi 
trarre le conclusioni di quello che c’è da fare.

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Continui, magari concluda in tempi brevi.

CONSIGLIERE MUSCAS LUCIANO
Però è lungo il percorso, perché purtroppo il verde pubblico è tantissimo qui a Sestu, 

non posso sintetizzare in due parole.  Andiamo in Via San Sperate comunque all’ingresso, 
diciamo i giardinetti laterali, quelli, quelli sono tutti senza lavorare, lì non è stato fatto nessun 
lavoro, perché è pieno di erbacce e pieno di tutto e le piante lì, sono anche lì senza potare, 
proprio non sono state mai potate…

Intervento fuori microfono

CONSIGLIERE MUSCAS LUCIANO
… Eh, è vero, è vero, io non gliele dico le bugie, è vero…

Intervento fuori microfono

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Assessore Piras, per favore risponda dopo magari. Continui…

CONSIGLIERE MUSCAS LUCIANO
Piazza Sant’Ignazio. Piazza Sant’Ignazio, anche lì avete messo tante piante, anche lì 

non ce ne è una curata, il giardino, prato è tutto senza sfalciare, pieno di erbacce, e la stessa 
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situazione è su tutti i giardinetti pubblici: Via Cagliari, quelle piazze nuove, quelle rotonde 
nuove, fatte, sono tutte piene di erbacce, sono tutte senza…

Intervento fuori microfono

CONSIGLIERE MUSCAS LUCIANO
… Quelle rotonde che ci sono in Via Cagliari, quelle nuove, la strada nuova…

Intervento fuori microfono

CONSIGLIERE MUSCAS LUCIANO
… Quei cerchi che avete fatto per delimitare il livello, sono tutte… sono tutte senza 

curate e tutte senza… sono piene di erbacce, perché… e poi se vogliamo parlare delle fioriere, 
che fioriere a Sestu ce ne sono tantissime, tantissime, se volete ve le elenco, ma se vogliamo 
sintetizzare vi dico che le fioriere di Sestu in questo periodo fanno pena, non ce ne è una che 
sia curata oppure almeno dato un minimo, un minimo di decoro per dire: “va, questa qui va 
bene!” non ce ne è una, a partire da qui, che queste due laterali, uno che fa, sponda a un lato 
del ponte,  all’altro  lato sono due fioriere che sono vuote e piene di cicche,  anche qui, le 
abbiamo qua fuori, la stessa situazione, in tutte le fioriere del Paese è la stessa cosa: Via San 
Salvatore, tutte, dalla prima all’ultima, non ce ne è una curata. Se poi vogliamo parlare dei 
progetti, dei programmi che questa Amministrazione anche nel 2009, ha messo tante piante lì 
a Cortexandra andate giù a vedere, non ce ne è una, non ce ne è una, anche quelle che avete 
messo da poco qui in Via Piave, sono tutte… proprio lasciate, abbandonate, cioè non è che 
uno può prendere i bambini portarli lì e dire: “ah, guardate bambini, oggi piantiamo queste 
piante, perché domani voi sarete grandi e vedrete queste piante…”, non esiste, fare queste 
cose non esiste. E non solo, tenete presente che la vostra Amministrazione, se poi, non lo so 
se  questa  è  stata  una  vostra  idea  oppure  avete  preso  qualche  cosa  da  qualche  altra 
Amministrazione, voi avete, nel regolamento, tanto di quel regolamento in cui dite che queste 
piante devono essere… questi giardini proprio devono essere potati, curati a regola d’arte, non 
è così, non è così, non è così, e con una spesa enorme. Il Comune di Sestu spende un sacco di 
soldi  per  questo  verde  pubblico,  cioè  io  sinceramente  guardate,  c’ho  un terreno  che  tutti 
conoscono e quando qualche foglia, perché io devo stare anche ad una foglia, perché non 
posso dare un fiore con una foglia brutta, secca, o quanto altro, devo stare attento anche a 
quelle piccole cose, non dico che il comune deve stare attento minuziosamente a queste cose, 
però  un  po’  di  cura,  un  po’  di  prevenzione,  un  po’  di  qualsiasi  cosa,  quello  che  volete, 
nell’ambito della  spesa che voi già fate,  perché è enorme,  io adesso non mi ricordo se è 
l’intera cifra, 195.000 euro oppure se è meno, ma anche se è meno, è sempre troppo, perché 
purtroppo è una spesa esagerata per il servizio che è stato fatto e guardate potrei parlare sino a 
domani,  però  Signor  Presidente  mi  fermo qui,  voglio  delle  risposte,  perché  guardate  che 
siamo già nel periodo che anche Via Cagliari voi vedete in che condizioni è, se non la tagliate 
adesso quell’erba, Via Cagliari, Dedalo, tutte quelle, diciamo, zone in cui l’erba è altissima, se 
non la tagliate adesso poi, si indurisce ed è peggio, è doppio lavoro, la cosa in cui ci tengo 
molto che questa Amministrazione, perché secondo me è una priorità, secondo me, gli alberi 
di Via San Gemiliano,  almeno quelli  che vanno da un lato all’altro,  perché è un pericolo  
pubblico. Grazie.

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Grazie  Consigliere  Muscas.  Do  la  parola  all’Assessore  Piras,  per  dare  risposta 

all’interrogazione presentata dai Riformatori, prego Assessore Piras.

Si allontanano le consigliere MURA Michela e LEDDA.
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PRESENTI n. 14

ASSESSORE PIRAS ANTONIO
Grazie Presidente. Ma l’elenco come dice il Consigliere Muscas, è veramente lungo, 

giusto che sia così, perché verde il Comune di Sestu ne ha veramente tanto, è vero che si 
spende tanto, ma non basta mai, perché il verde è veramente tanto mi ripeto, quindi, seguirlo 
non  è  semplice,  come  dire,  stiamo  cercando  di  fare  del  nostro  meglio,  gli  uffici  e  noi 
amministratori stiamo cercando di fare del nostro meglio, ma, come dire, non sempre si riesce 
ad ottenere, ad avere un risultato positivo o come si potrebbe sperare per lo meno, su questo 
non posso che essere d’accordo con il Consigliere Muscas. Ci sono, magari, su quei punti, su 
diversi punti che ha elencato il Consigliere Muscas, non me ne voglia, lo dico sempre quando 
lui amichevolmente mi fa queste richieste, mi tira le orecchie, diciamo amichevolmente ed io 
di questo non ne sono molto dispiaciuto, perché lo prende sempre per il giusto verso, ci sono 
però delle inesattezze che adesso andrò ad elencare al nostro Consigliere, poi c’è su qualcuna 
di queste diciamo che io magari salterò, darà risposta il Sindaco. Una prima risposta che do a 
queste  richieste,  sono  che  già  da  domani  verificherò  tutto  questo,  adesso  cercherò  di 
rispondere  per  quello  che  mi  è  a  conoscenza,  d’accordo?  Quindi  non  me  ne  voglia,  ma 
integrerò successivamente a tutto questo. Parliamo di Via Vittorio Veneto, la prossima volta 
verificherò tutta questa situazione e le darò una risposta più esaustiva. Piazza, adesso non mi 
ricordo se è denominata o che, quella che parla di Via Vittorio Veneto, fronte il Forno delle  
Meraviglie, mi parla di queste rose potate non a regola d’arte che quindi si stanno seccando, 
lo verificherò anche questo, nel senso che non passo ogni giorni lì, non cammino a piedi ogni 
giorno lì, quindi non ho visto queste rose come sono potate o per lo meno farò un sopraluogo 
personalmente. Piazza della Libertà, mancano i decori a terra, questo è vero mancano, è vero, 
purtroppo da diverso tempo, vedremo di sostituirli perché il vandalismo li ha fatti mancare, 
ecco,  vedremo  di  sostituirli  anche  perché  inizialmente,  la  scorsa  Amministrazione,  aveva 
redatto un regolamento di sponsorizzazione, all’inizio di questa legislatura si era presentato 
uno dei nostri commercianti che aveva fatto richiesta verbale per avere quella piazza in affido, 
però, purtroppo poi i tempi si sono allungati, come dire, non ha dato risposte positive, e quindi 
noi l’abbiamo effettivamente un po’ trascurata, vediamo di porre rimedio, di porci rimedio. 
Per quanto riguarda la potatura dei rami o delle potature che devono essere eseguite in Via 
Cagliari, verrà eseguito nel breve periodo, ecco, non ti dico immediatamente, non rispondo 
immediatamente, però nel breve periodo, nel senso che c’è in un programma, c’è già in un 
programma, qualcosa è stato già fatto, è partita la potatura di diverse piante, però, come dire, 
sono  state  fatte  quelle  un  po’  più  pericolose  ad  eccezione  di  Via  San  Gemiliano,  che 
sinceramente lì passo spesso per diverse motivazioni, per questioni del mio lavoro, e quindi 
effettivamente devono essere fatte, però lì deve essere fatto un lavoro diverso, con un cestello, 
un lavoro in sicurezza, deve essere interrotta la strada e quindi, però non la stiamo perdendo 
di vista. Piazza Salvo D’Acquisto, sì, ce l’abbiamo qua di fronte, magari negli ultimi tempi, 
perché due settimane fa, per Pasqua, erano state rivisitate anche le fioriere, poi per quanto 
riguarda la potatura verificherò con l’ufficio o per lo meno con il nostro agronomo se sono 
state eseguite correttamente o meno. Via Gorizia, le piante, piante, potatura, pacciamatura, 
potatura è vero, quest’anno non sono state ancora fatte, sono state fatte l’atro anno, questo lo 
ricordo, due anni fa… due anni fa, l’altro anno sono state fatte, quindi, diciamo che adesso è 
ora che vengano ritoccate, che vengano riprese nuovamente, è sempre, fa parte sempre di quel 
programma, io ripeto si sta, si è iniziato e si porterà anche a termine, cercheremo di portarlo a 
termine nel breve periodo. 

Intervento fuori microfono
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ASSESSORE PIRAS ANTONIO
Via Costa. Via Costa, mi dice: “… le piante mal curate…”, lì l’anno scorso abbiamo 

tolto delle piante che danneggiavano oltre la strada, la piazza e anche la fognatura sottostante, 
le abbiamo sostituite con altre piante, quindi, adesso sono ancora piccole e la cura che hanno 
bisogno quelle piante non penso che debbano essere potate, poi, le verificherò anche quelle 
personalmente con il nostro agronomo, cioè farò un giro ulteriore con il nostro agronomo, 
facendomi forte anche di tutta questa elencazione qua. Via Catta, è vero ci sono, c’è l’erba lì,  
provvederemo subito, non ci sono, cioè i tagli non sono stati fatti ad un'altezza molto alta, 
sempre  pericolosi  sono,  perché  dal  piano  di  calpestio  del  marciapiede  sbordano  circa  10 
centimetri,  è sempre pericoloso, non è molto alto, ma è sempre pericoloso, è vero che c’è 
l’erba alta, è vero, su questo non posso che… Piazza San Salvatore mi dice lei “… la potatura  
è sbagliata…”, non sono profondo conoscitore di tutte le piante, delle potature come devono 
essere fatte,  verificherò anche questo.  Via San Sperate,  le piante  sono poco potate,  anche 
queste sono state potate, se non ricordo male, l’anno scorso, e la sfalciatura viene eseguita 
grosso modo una volta ogni 40 giorni circa…

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Assessore…

ASSESSORE PIRAS ANTONIO
Cerco di…

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
No, Assessore, innanzitutto cerchi di restringere un po’ la risposta e volevo dire anche 

al  pubblico e  ai  Signori  Consiglieri  di  fare  silenzio,  di  avere rispetto  di chi  sta parlando. 
Grazie. Prego Assessore Piras.

ASSESSORE PIRAS ANTONIO
Grosso modo di fa un ciclo di sfalcio ogni 40 giorni circa, dentro tutto questo tenga 

conto  che  fortunatamente  questo  anno,  io  dico  fortunatamente,  qualcuno  ha  detto: 
“sfortunatamente”, però, va beh, ci sta, ha piovuto parecchio, nel senso che da dicembre ad 
oggi ha piovuto ogni settimana e all’interno della settimana ha piovuto non minimo di due 
giorni, ok? Quindi, tutto questo fa sì che ci sia un carico di lavoro sempre più alto, diciamo, 
ecco, quindi, però ogni 40 giorni quello viene potato, se poi lei mi dice che può essere curato 
meglio, può darsi, lei è più esperto di me, non posso dire. Il nuovo verde di Via Cagliari, 
questo personalmente  ho fatto  un sopralluogo stamattina,  quello  non spetta  ancora noi  in 
quanto non è stato ancora dato incarico all’Amministrazione e se ne deve curare l’impresa, ho 
fatto  richiesta  al  direttore  dei  lavori,  che  appunto  richiamasse  l'impresa  per  fare  questa 
potatura.  Presumo,  presumo,  che  intervengono  tra  domani  e  lunedì,  perché  oggi  stavano 
eseguendo altre lavorazioni lì, e quindi presumo che avverranno queste, la pulizia di questi 
tornelli o di queste rotatorie o domani o lunedì. 

Fioriere. Fioriere è vero che ne abbiamo tantissime, non tutte, come lei dice ed afferma 
sono in condizioni  pietose,  questo mi  permette  di  dirlo  non è vero,  perché  quelle  di  Via 
Gorizia sono piantumate, ci sono i fiori, sono ben curate, qualcuna di quelle, purtroppo, le 
mettiamo oggi l'indomani vengono tolte, vengono danneggiate e danneggiano sia l'impianto di 
irrigazione e tolgono quello che c'è piantumato, ci sono piantumati dei fiori e quindi non è che 
tutte sono, però, cercheremo di essere più attenti anche su questo fronte. Le piante di Via 
Piave. Sulle piante di Via Piave, che abbiamo, è vero piantumato tra gennaio e i primi di 
febbraio, diciamo, all’incirca, quelle piantine sono state danneggiate, purtroppo, da un evento 
o da una manifestazione, che si è svolta lì, si è fatta la pentolaccia a cavallo e, purtroppo, 
dobbiamo dire che chi ha partecipato quella manifestazione è stato poco accorto e quindi sono 
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state calpestate,  verranno ripristinate,  perché proprio questi giorni ne parlavo con il nostro 
impiegato. 

Per cui questo, che si spende troppo per non avere niente, sinceramente, essendo più 
esperto di me in fatto di conti, lascio questa…

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Assessore, si avvii alla conclusione, se no qua…

ASSESSORE PIRAS ANTONIO
… Lascio  questa  incombenza  al  nostro  Sindaco,  poi  per  potare  gli  alberi  di  San 

Gemiliano, gli ho risposto prima, cercheremo di fare l'impossibile e anche l'impossibile. Oggi 
vi  comunico  e  vi  comunico  questo,  posso  comunicarlo  tranquillamente,  tanto  abbiamo 
approvato il  bilancio  in  Giunta e quindi  da qua a 20 giorni  andremo a chiudere anche il 
bilancio in Consiglio Comunale, quindi con quelle risorse cercheremo di fare qualcosa di più. 
Grazie.

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Grazie Assessore Piras…

CONSIGLIERE CAU PAOLO
Presidente sull’ordine dei lavori, per piacere.

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Siamo in interrogazione, adesso…

CONSIGLIERE CAU PAOLO
No, no Presidente sull’ordine dei lavori.

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Prego. Perché che cosa vorrebbe….

CONSIGLIERE CAU PAOLO
Lei non si preoccupi.

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Abbassi un po’ la voce. Non è che qua siamo al bar.

CONSIGLIERE CAU PAOLO
Allora Presidente, ci pensi bene, perché oggi svolgo il ruolo di Vice Presidente

Vicario, quindi se Lei sta male, come le dico sempre, l’aula comunque…

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Non c’è bisogno di minacciare Consigliere… calma, dai... per favore… Prego.

CONSIGLIERE CAU PAOLO
Signor Sindaco, sono veramente meravigliato e diciamo che tocchi a me oggi questa 

incombenza  di  vedere  piano  piano  lo  sfoltimento  di  questo  Consiglio  Comunale,  dei 
Consiglieri di Maggioranza. Forse il cambio di stagione porta a delle influenze così chiamate 
“antibilancio” “anti-piano opere pubbliche triennale”, forse “anti-flussi di cassa”, come li 
vogliamo chiamare…
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VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Consigliere Cau, ma questo non è sull’ordine dei lavori, questo lo sta facendo…

CONSIGLIERE CAU PAOLO
Glielo sto spiegando…

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Aspetti, aspetti…

CONSIGLIERE CAU PAOLO
Sto facendo una premessa….

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Un attimo, un attimo, ma perché non fa una cosa…

CONSIGLIERE CAU PAOLO
Ma sto una premessa…

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
 Facciamo…

CONSIGLIERE CAU PAOLO
No, guardi, Presidente…

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Aspetti, aspetti un attimo, faccia parlare me.

CONSIGLIERE CAU PAOLO
Sto facendo una premessa…

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Faccia finire…

CONSIGLIERE CAU PAOLO
Ho chiuso…

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
E poi fa il suo intervento…

CONSIGLIERE CAU PAOLO
No, ma non devo fare nessun intervento…

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Non è sull’ordine dei lavori questo.

CONSIGLIERE CAU PAOLO
Io  devo  motivare  perché  devo  abbandonare  l’aula,  Presidente,  le  devo  dare 

motivazioni, anche perché, le ho detto prima, oggi svolgo il ruolo di Vice Presidente Vicario? 
Giusto…
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VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Si avvii a conclusione perché qua siamo in fase di interrogazione…

CONSIGLIERE CAU PAOLO
Lei non mi può impedire di dire quello che voglio dire…

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Però deve rispettare il regolamento… faccia finire l’interrogazione.

CONSIGLIERE CAU PAOLO
Rispetto  il  regolamento.  Quindi,  io  voglio  rivolgermi  al  Sindaco,  poi  se  qualche 

Assessore o Consigliere di Maggioranza mi vuole ascoltare, bene, cioè io penso di aver dato 
sempre un contributo a questo Consiglio Comunale per il bene dei cittadini di Sestu, bene che 
oggi in parte hanno, in parte non hanno, perché se guardo ai lavori  in Via Giulia Cesare, 
qualcosa di carino si sta facendo, ma anche cose brutte si stanno facendo. Signor Presidente io 
non faccio venire gli operai del Comune per farmi pulire la parte, l’ingresso di Via Cagliari,  
l’ingresso di Sestu dagli operai del Comune, nonostante la strada sia provinciale, no, no, e non 
userei mai un atteggiamento del genere, non lo farei, non eserciterei mai un atteggiamento del 
genere. Io dalla parte sinistra, voi, guarda che questo è un caso, puliscono la parte destra, la 
parte  sinistra,  quella  che  dovrebbero  curare  di  più  non  la  puliscono,  la  lasciano  sporca, 
comunque non è un problema, quindi Signor Sindaco, io già in riunione dei capigruppo gli ho 
detto che se non vedo più le risorse deve pagare da 15 anni, il  centro agroalimentare del  
Comune di Sestu deve risorse non mi ricordo se erano qualche 2 miliardi,  oggi rivalutati  
immaginate che cosa è, che non sono entrate nelle casse del Comune le risorse della Città 
della Moda, le risorse di Ateneo, tutto allo sfascio, io penso, ha detto bene, ed è importante 
quello che ha detto l’Assessore, proprio per questo io sono intervenuto, l’Assessore Piras ha 
detto:  “il bilancio che abbiamo deliberato in Giunta, che porteremo a delibera il prossimo 
Consiglio  Comunale”,  ma  non   questa  maggioranza,  signori  di  maggioranza  portare  in 
Consiglio Comunale…

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Dai, dai, dai, si avvii alla conclusione e basta…

CONSIGLIERE CAU PAOLO
… Ma con questa maggioranza…

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Concluda il suo intervento per favore …

CONSIGLIERE CAU PAOLO
Signor Sindaco le dico solo una cosa…

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Consigliere Cau, per favore…

CONSIGLIERE CAU PAOLO
Vogliamo vedere, io sono disponibile, sempre per il bene del paese ad un confronto, è il mio 
contributo che ho sempre dato. Finché in questo Consiglio Comunale non vedo veramente un 
lavoro e una programmazione attiva che ci porti, è inutile che qualcuno mi contesti, che ci 
porti alla soluzione soprattutto delle cose che sono legalmente anche perseguibili di risorse 
che devono entrare nel Consiglio Comunale, finché non vedo una programmazione decente 

Pagina 12 di 22
Trascrizione integrale a cura dell’Irform Scarl



Comune di Sestu    Resoconto integrale seduta Consiglio Comunale del 11 aprile 2013

delle opere pubbliche, anche perché più volte io a questa maggioranza, a questo Sindaco ho 
dato la possibilità di dare contributi perché si facciano certe cose importanti in questo paese, 
io oggi vi lancio il messaggio e ve lo sto lanciando in maniera amichevole, serena e pacata, 
non faccio minacce a nessuno, scusi Presidente, ma è il mio tono oggi, per carità, tanta salute 
fino altri cent’anni per lei e anche per chi gli vuole bene. E quindi io non parteciperò sino 
allora ai Consigli Comunali, verrò in Consiglio Comunale, farò la mia protesta e mi siederò 
nei banchi del pubblico, sinché il Sindaco, la Giunta e il Consiglio non verrà con un piano 
concreto alle risoluzioni dei problemi che ho detto, chiuso il discorso. Grazie, io abbandono 
l’aula.

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Grazie Consigliere Cau, comunque non era il caso di fare questo intervento anche perché è 
andato fuori dal regolamento lei, perché eravamo in fase di interrogazione e lei con la scusa 
dell’ordine dei lavori ha fatto il suo intervento che poteva, magari, farlo un po’ più là.

CONSIGLIERE CAU PAOLO
Non c’è scritto, me lo legga, me lo faccia recapitare a casa il regolamento (inc.)…

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Sì, che glielo faccio vedere… Comunque do la parola, mi chiesto la parola il Sindaco, dovrà 
dare breve risposta, cioè risposta riguarda a questa interrogazione presentata dai Riformatori, 
prego Signor Sindaco.

Si allontana il consigliere CAU. Risulta assente anche la consigliera SECCI.

PRESENTI n. 12

SINDACO ALDO PILI
Grazie Presidente, ma io ritengo che la situazione mi imponga, in quanto Sindaco, in quanto 
responsabile dell’Amministrazione di dover dare una specifica anche a seguito dell’intervento 
del  Consigliere  Cau.  Io  riconosco  il  senso  di  responsabilità  che  ha  sempre  dimostrato  il 
Consigliere  Cau,  il  contributo  e  la  volontà  di  partecipare  attivamente  alle  attività  di 
Amministrazione, anche in contrapposizione qualche volta come è normale che sia e altro, 
però, in una democrazia, quale quella noi riteniamo di essere, molto spesso la forma è anche 
sostanza. La forma è anche sostanza e la forma vuol dire anche che se pretendiamo rispetto, 
dobbiamo anche dare rispetto, io queste considerazioni le faccio con la massima serenità e con 
il massimo senso di amicizia nei confronti non solo del Consigliere Cau, ma nei confronti di 
tutti, quindi, se dobbiamo dare rispetto, dobbiamo riconoscere qual è il momento e quand'è il 
momento che noi abbiamo a disposizione per inserirci in quelle che sono le procedure e gli 
iter  che  vengono  seguiti  in  questo  caso  nell’adunanza  del  Consiglio  Comunale.  Bisogna 
riconoscere che l’intervento del Consigliere Cau senza entrare nel merito della valutazione dei 
contenuti, era un intervento che non andava fatto in questo momento, era un intervento che 
doveva essere riservato ad un altro momento della discussione e del dibattito del Consiglio 
Comunale e del che mi dispiace, io ripeto, non entro nel merito, posso essere d'accordo non 
d'accordo nel merito della questione, ma sul metodo dobbiamo intenderci e dobbiamo cercare 
di rispettarci reciprocamente, questo per quanto riguarda appunto le valutazioni espresse dal 
Consigliere Cau. E poi nel merito rientrerò magari se ne sarà data la possibilità e l’opportunità 
dopo. Ora io voglio ritornare alla  questione dell'interrogazione posta,  in parte  l’Assessore 
Piras ha affrontato i temi che sono stati posti, però, io vorrei, Consigliere Muscas, io vorrei 
affrontarla  sotto  un  altro  aspetto  questa  sua  interrogazione,  cioè  dobbiamo  fare  una 
valutazione, in effetti la nostra situazione, la situazione di un centro urbano, che in parte è 
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anche centro urbano non interamente edificato e quindi governato da leggi urbanistiche di un 
certo tipo, presenta delle situazioni particolarissime che hanno bisogno di attenzioni continue 
e costanti. D’accordo? Le osservazioni in merito alla cura degli alberi di alto fusto in parte 
sono motivate  e  in parte  ritengo io che non siano completamente  motivate,  anche perché 
l'anno scorso è stato fatto un intervento di potatura, di pulitura, di sfoltitura di tutta una serie 
di alberature che partivano dalla Via Gorizia, per finire anche alla Via Cagliari e in parte alla 
Via Vittorio Veneto all’interno, che quest’anno bisogna fare questi ulteriori interventi è anche 
vero, ma l’intervento principale è stato fatto nell’anno precedente, ora, cosa succede? Succede 
che quelle situazioni che presentano un particolar bisogno di intervento come per esempio Via 
San Gemiliano, come per esempio le fioriture stagionali delle fioriere che in parte sono curate 
come ha detto correttamente l’Assessore Piras, hanno bisogno di essere eseguite non soltanto 
materialmente  in  termine  di  verifica  di  quello  che  c’è  e  di  quello  che  non  c’è  e  quindi 
reintegrare dove è necessario reintegrare, ma hanno bisogno anche di risorse finanziarie che in 
questo momento pur avendole non possiamo spenderle, perché non abbiamo approvato ancora 
il bilancio e se non abbiamo il bilancio approvato, purtroppo, abbiamo le mani legate, cioè noi 
per  potere  diventare  operativi  sotto  l'aspetto  di  alcuni  segmenti  di  intervento  nel  verde 
pubblico, abbiamo bisogno di avere le risorse disponibili, che oggi non abbiamo in quanto 
sono vincolante della mancata approvazione del bilancio. Per quanto riguarda le erbacce, e 
concordo con lei che le erbacce sono un grosso problema che noi abbiamo, perché ci sono 
alcune parti che purtroppo non sono governate, non sono correttamente gestite da un sistema 
urbanistico completo, per le erbacce non possiamo intervenire, noi stiamo ipotizzando alcuni 
sistemi, uno è quello di fare come facciamo tutti gli anni di affidare ad una società, ad una 
ditta, mediante bando di gara lo sfalcio dell’erba che noi abbiamo una volta l’anno nelle aree 
pubbliche interne al paese e adiacenti al paese, quelle che sono, perché lei ha fatto riferimento 
anche a Dedalo, Ateneo, no, ecco e noi siamo pienamente consapevoli che bisogna intervenire 
immediatamente per non parlare anche del torrente, perché noi abbiamo torrente qui che ha 
questo grosso problema. Stiamo ipotizzando anche un'altra strada noi, che riteniamo possa 
essere una strada da seguire e che sia una strada che ci consente di tenere maggiormente sotto 
controllo il sistema senza dovere tutti gli anni aspettare l'approvazione del bilancio, e qual è? 
è  quella,  siccome  noi  abbiamo  due  persone  nell'organico  del  Comune,  che  hanno  le 
competenze  per  guidare  dei  mezzi,  diciamo,  particolari,  pesanti,  specifici  ecco,  stiamo 
pensando  di  acquistare  un  trattore,  con  quello  strumento  che  falcia  l’erba  ed  ha  una 
funzionalità  eccezionale  perché  ha  un  braccio  che  arriva  fino  a  sette  metri  di  altezza, 
lateralmente, di sotto, ecc…

Intervento fuori microfono

SINDACO ALDO PILI 
… Ecco, come quelli della Provincia per esempio, per fare l’esempio. Ora questa è un'opzione 
che noi stiamo mettendo in campo, perché se noi riusciamo a dotarci di uno strumento del 
genere non dobbiamo aspettare tutti  gli anni l'approvazione del bilancio e bandire la gara 
d'appalto, noi possiamo lo sfalcio delle erbe pubbliche nei canaloni, nelle piazze, nelle aree 
pubbliche,  lo  possiamo  fare  2,  3,  4  volte  l'anno  perché  lo  effettueremmo  con  il  nostro 
personale e con i nostri mezzi, però finora non abbiamo questa opzione, non l’abbiamo ancora 
potuta esercitare perché non abbiamo il bilancio approvato, e noi manderemo d’ora in poi, 
perché il periodo per farlo, il nostro grader per pulire in quelle zone dove può passare il grader 
tenendo presente però che il grader se è vero che sradica l’erba, è anche vero che crea i cumuli 
e quelle sono delle cose antipatiche da vedere, che sono brutte. Quindi, noi ci troviamo in 
questo  momento  di  passaggio,  di  transizione,  tutte  le  altre  osservazioni  noi  le  terremo 
presenti, e mi creda, perché noi diamo degli indirizzi che riceviamo dal Consiglio Comunale e 
che  cerchiamo  di  attuare,  noi  adesso  a  partire  se  non  è  da  domani,  da  lunedì,  cioè  noi 
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solleciteremo  gli  uffici  perché  ci  sia  una  maggiore  attenzione  e  cura  verso  queste  realtà,  
perché anche noi piace avere tutto il sistema accurato sotto controllo, noi siamo i primi che lo 
auspichiamo, perché lo vogliamo così Consigliere Muscas, quindi noi sferzeremo proprio gli 
uffici,  perché si  mettano in  campo tutte  le  risorse umane disponibili  per incominciare  ad 
operare in questo senso, come già l’Assessore Piras stava dicendo, noi quanto prima, cioè ci 
stiamo già adoperando, ma partirà subito un’ulteriore azione potenziata, proprio per arrivare a 
questi risultati, per altro i tornelli degli alberi, cioè che sono appunto quella parte alla base 
degli alberi, la pulizia di quelli è già partita, perché in Via Gorizia è già partita, lo stanno 
facendo anche nelle altre parti, e sono cose fondamentali proprio per la vita e la cura degli  
alberi, insomma, ecco. Ripeto, noi questa interrogazione la acquisiamo come sollecitazione 
perché a nostra  volta abbiamo la forza dataci  dal Consiglio  Comunale imporre agli  uffici 
comportamenti che siano più solleciti, diciamo così, o più virtuosi, io questo posso dire, per 
altri  versi  non possiamo agire  perché se non abbiamo il  bilancio  di  previsione approvato 
purtroppo non possiamo spendere le risorse disponibili e chiudo così. Grazie.

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Grazie, Signor Sindaco. Cedo la parola al Consigliere Muscas per esprime se è soddisfatto o 
meno. Prego Consigliere Muscas.

CONSIGLIERE MUSCAS LUCIANO
Io ringrazio il Sindaco, l’Assessore, per le risposte che mi hanno dato però, credetemi, questa 
interrogazione  per  mettere  all’attenzione  del  Consiglio  il  problema,  io  l’ho  fatta 
maggiormente per le cose di maggior pericolo, perché io anche quando sono nel mio giardino 
guardo  le  priorità,  le  cose  più  urgenti,  quelle  più  pericolose,  quelle  più  dannose  per  il 
personale e per la pianta, ecco perché io ogni volta vi dico,Via San Gemiliano… Via San 
Gemiliamo… Via San Gemiliano, non perché io ci abito in città su tutti i giorni, ma perché è 
reale  il  pericolo  e  il  problema,  è  proprio  reale,  sicché  io  sulle  altre  cose,  ripeto,  quello,  
l’Amministrazione farà sicuramente i suoi interventi, io mi reputo soddisfatto per le risposte 
che sicuramente, penso e  presumo che questa Amministrazione porterà a compimento, perché 
di versamento non sarò solo io a fare una figuraccia Signor Sindaco, Lei questo lo sa, sicché 
io mi auspico che sia realmente e che si facciano queste cose. Grazie.

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Grazie Consigliere Muscas. Chiedo al Consigliere Muscas siccome ci siamo dilungati 
abbastanza oltre il tempo previsto, diciamo, se ha intenzione di presentare l'altra 
interrogazione o la rimandiamo al prossimo Consiglio Comunale?

Intervento fuori microfono

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
… Va bene, ok, allora, la rimandiamo al prossimo Consiglio Comunale. Grazie Consigliere 
Muscas.

CONSIGLIERE MURA ANTONIO
Posso Presidente un attimo, se le interrogazioni sono finite?

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Sì, prego Consigliere Mura.

CONSIGLIERE MURA ANTONIO
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Presidente  io  sono  rimasto  in  ossequioso  silenzio  ad  ascoltare  parte  dell’interrogazione, 
perché non l'ho ascoltata tutta perché ero fuori,  sarei sciocco se dicessi il  contrario, e ma 
parlavo di situazione che riguardano questo Consiglio Comunale e poi ho ascoltato le risposte, 
ho ascoltato tutto, ora io ho considerato il tempo, sono trascorsi 45 minuti, io non ho mai visto 
dedicare  tanto  tempo  ad  un’interrogazione,  con  rispetto  dell’interrogazione  e 
dell’interrogante,  attenzione,  ma  mi  pare  che  il  regolamento  sia  stato  abbondantemente 
disatteso in questa circostanza, sono intervenuti quattro soggetti, più che ad un’interrogazione 
mi pare di avere assistito ad una mozione, perché ancora un po’ potevamo intervenire tutti, 
perché  l'interrogazione  si  articola  nella  proposta  al  Consiglio,  all’interrogato,  da  parte 
dell’interrogante  e  la  risposta  dell’interrogante  e  risponde  una  persona,  ma  soprattutto 
risponde  stando  nei  termini  di  tempo  previsti  dal  regolamento  e  qui  debbo  dire  che  il 
regolamento non vale nel modo uguale per tutti e faccio il mio caso, perché ogni volta io ho 
posto interrogazioni, ho proposto interrogazioni, non ho mai avuto la risposta all'istante, come 
altre volte invece per altri è successo e quando mi è stata data risposta dopo mesi e mesi e 
mesi, mi è stata data la risposta liquidando l'interrogazione in pochi minuti, oggi si è aperto un 
dibattito, non lo capisco questo. Il regolamento si applica in maniera equilibrata e uguale per 
tutti,  certo  un’interrogazione  può  sforare  di  qualche  minuto,  una  risposta  anche,  ma  dai 
cinque, più cinque, più tre, a 45 mi pare che ce ne passi e poi io volevo richiamare la sua  
attenzione su questo Presidente, perché non è assolutamente accettabile, perché sennò qui, ma 
che Consiglio Comunale è questo? Grazie.

Rientra la consigliera MURA Michela.

PRESENTI n. 13

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Grazie Consigliere Mura, lei ha perfettamente ragione, magari se… io ho concesso più tempo 
perché me l’ha chiesta il Consigliere Mura, però in futuro saremo meno indulgenti, grazie. 

Intervento fuori microfono

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Riguardo a che cosa Consigliere?

Intervento fuori microfono

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Prego Consigliera Mura.

CONSIGLIERA MURA MICHELA
Allora, intervengo per dire che io e la Consigliera Ledda oggi non parteciperemo ai lavori e 
per denunciare che ancora dalla delibera del 31 luglio, c’è una situazione delle Commissioni 
Consiliari permanenti di totale illegittimità in questo Consiglio, ci sono 3 Consiglieri su 19, 
che  non possono partecipare  ai  lavori  delle  Commissioni  e  di  conseguenza  non  possono 
godere  degli  stessi  diritti  di  approfondimento  delle  tematiche  che  poi  sono all'ordine  del 
giorno e a questa condizione sappiamo tutti come ci siamo arrivati, a questa condizione di 
mobbing istituzionale si è pervenuti in totale sfregio dei valori di uguaglianza di genere e pari 
opportunità  indicati  dal  nostro  statuto  comunale.  La  violazione  di  tale  vincolo  statutario 
comunale  determina,  a  nostro  parere,  l’illegittimità  delle  nomine  dei  componenti  le 
commissioni  consiliari  operata  dal  Consiglio  Comunale  con  la  delibera  del  31  luglio,  in 
quanto gli spazi della discrezionalità politica hanno superato i confini stabiliti dai principi di 
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natura  giuridica  posti  dall'ordinamento  tanto  a  livello  costituzionale  quanto  a  livello 
legislativo, la delibera consiliare di luglio, avente ad oggetto: “revisione delle Commissioni  
consiliari permanenti”, approvata nonostante il parere contrario della responsabile del settore 
Affari Generali, è un atto palesemente irregolare sul quale è stato chiamato ad esprimersi il  
Prefetto, quindi c'è un ricorso in atto, essendoci un ricorso in atto, sul quale appunto si attende 
pronunciamento, e non avendo avuto la possibilità di approfondire gli argomenti all'ordine del 
giorno passati in commissione, come hanno potuto fare invece i nostri colleghi, ricordando 
che stante l'attuale situazione di illegittimità delle Commissioni consiliari permanenti in caso 
di  pugnativa  potrebbero  essere  a  rischio  di  dichiarazione  di  nullità,  gli  atti  che  l'organo 
consiliare ha già adottato, sta adottando, adotterà finché non verrà cambiata questa situazione, 
la  sottoscritta  e  la  Consigliera  Ledda  non  parteciperanno  ai  lavori  di  questo  consiglio 
comunale. Arrivederci.

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Grazie Consigliera Mura… Vuole attendere per dare risposta a questa sua…

Intervento fuori microfono

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Ah, non vuole… va bene. 

Intervento fuori microfono

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Do la parola aspetti, un attimo solo Consigliere Angioni, do la parola al Dottor Basolu per 
precisare alcune cose dette dalla Consigliera Mura. Prego Dottor Basolu.

SEGRETARIO DR. BASOLU GIOVANNI MARIO
Soltanto alcune precisazioni di carattere tecnico. Il parere negativo espresso dal responsabile 
del settore Affari Generali, non inerisce la composizione ma inerisce quello che era la diversa 
composizione  sulla  base  delle  articolazioni,  che  il  regolamento  prevedeva  e  auspicava, 
appunto, la modifica del regolamento. Non esiste alcun ricorso al Prefetto, è stata fatta una 
segnalazione alla Prefettura, che per quanto di competenza ha trasmesso all’Assessorato Enti 
Locali, perché in Sardegna la competenza in materia non è del Prefetto ma dell’Assessorato 
Enti Locali, il quale nonostante i ricorrenti non avessero… al quale abbiamo fatto richiesta di 
conoscere il cosiddetto ricorso che è stato presentato e una volta trasmesso si è risposto al 
ricorso e  null’altro  è  dovuto.  Perché  neanche l'Assessorato  Enti  Locali  ha competenza  in 
merito, in quanto la competenza è dello Statuto e del Regolamento del Consiglio Comunale di 
questo Comune, che per quanto riguarda la regolarità della attività dell’Amministrazione è 
pienamente legittima; quello che è il parere dell’ufficio, sia degli affari generali ma anche del 
segretario  generale  che  era  stato  evidenziato  e  che  si  auspicava  che  alla  luce  della 
giurisprudenza, che ormai è diventata costante nelle pronunce che ci sono state, e dei pareri 
del Ministero dell’Interno, di modificare un regolamento che ormai era da ritenere superato 
per  consentire  a  tutti  i  gruppi  consiliari  di  partecipare  alle  Commissioni  consiliari;  le 
commissioni consiliari,  ricordo che sono degli  organismi facoltativi  che sono utilizzati  nel 
momento in cui  sia lo  Statuto che il  Regolamento lo  prevedono, in  questo caso sia nello 
Statuto  che  è  stato  già  esitato  dalla  Commissione  Consiliare  e  trasmesso  anche  a  tutti  i 
Consiglieri  perché  a  breve,  credo,  verrà  sottoposto  all’attenzione  del  Consiglio.  Sia  il 
regolamento che è già in fase di esame da parte della competente Commissione consiliare, 
disciplina  diversamente  quello  che  è  la  composizione  delle  Commissioni  consiliari, 
garantendo a tutti i gruppi, anche composti da uno, con un’articolazione all’interno anche dei 
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gruppi, cioè nel senso che ci  sarà nel rispetto,  non del principio di genere che non esiste 
alcuna norma che  preveda il  principio  di  genere  all’interno  delle  Commissioni  consiliari, 
perché francamente quello è previsto per altri organismi non per le Commissioni consiliari,  
che devono rappresentare quello che è la proporzionalità della composizione del Consiglio, 
quindi su questo l’ufficio ha predisposto la nota di risposta che è stata sottoscritta al Sindaco e 
si ritiene che il comportamento dell'Amministrazione sia corretto, le altre affermazioni sulla 
nullità, etc., francamente non trovano nessun riscontro giuridico.

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Grazie  Dott.  Basolu.  Mi  ha  chiesto  la  parola  il  Consigliere  Angioni.  Prego  Consigliere 
Angioni.

CONSIGLIERE ANGIONI GIANCARLO
Allora per una piccola precisazione, le Commissioni consiliari sono aperte non solo a tutti i  
Consiglieri oltre che a Commissari, sono aperte a tutto il pubblico, chiunque può partecipare 
perché sono pubbliche e quindi possono partecipare sia i Commissari sia i Commissari con 
diritto di parola e di voto, i Consiglieri con diritto di parola ma non di voto e tutto il pubblico 
che vuole semplicemente assistere, quindi, che non possono partecipare alle commissioni è 
semplicemente quanto meno impreciso, minimante impreciso se non falso, semplicemente. 
Basta, grazie.

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Grazie  Consigliere  Angioni.  Possiamo  passare  al  primo  punto  all’ordine  del  giorno: 
“comunicazione della nomina dell’Assessore Manuzza Stefania”.

Intervento fuori microfono

Il consigliere MURA Antonio chiede la verifica numero legale.

Risultano  presenti  i  consiglieri  MURA  Antonio,  MELONI,  PODDA,  PINTUS,  SERRA, 
ANGIONI Carlo, ANGIONI Giancarlo, FARRIS, PILI e CARA.

PRESENTI n. 10

SEGRETARIO DR. BASOLU GIOVANNI MARIO
Quindi, ai sensi dell’art. 40 comma 3, l’articolo 40 è rubricato “numero legale”, se all'appello 
non risulta presente il numero dei Consiglieri per poter deliberare possono comunque essere 
trattate le interrogazioni non comportando espressioni di volontà collegiale. Quindi…

Intervento fuori microfono

SEGRETARIO DR. BASOLU GIOVANNI MARIO
Io ritengo che la comunicazione della… scusate…

Intervento fuori microfono

SEGRETARIO DR. BASOLU GIOVANNI MARIO
La comunicazione dell’Assessore non è una deliberazione, ma è una comunicazione che non è 
deliberata dal Consiglio, quindi la comunicazione per la nomina di un nuovo Assessore può 
essere fatta, volendo, in questa Seduta Consiliare.
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Intervento fuori microfono

SEGRETARIO DR. BASOLU GIOVANNI MARIO
Mi scusi, la comunicazione non è deliberazione, non c’è un’espressione…

CONSIGLIERE MURA ANTONIO
Certo che no…

SEGRETARIO DR. BASOLU GIOVANNI MARIO
Ma mi scusi, Mura…

CONSIGLIERE MURA ANTONIO
Certo, certo che no…

SEGRETARIO DR. BASOLU GIOVANNI MARIO
Mi scusi Mura, io sto esprimendo il mio parere, lei può non concordare…

CONSIGLIERE MURA ANTONIO
Eh… ma qui andiamo sempre avanti a forza di pareri…

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Faccia finire, Consigliere Mura…

CONSIGLIERE MURA ANTONIO
Ma qui andiamo sempre avanti a forza di pareri, (inc.) pareri Dott. Basolu…

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Consigliere Mura, dopo le do parola a lei, faccia finire l’argomento…

CONSIGLIERE MURA ANTONIO
Dott. Basolu, con tutto il rispetto vengono sempre e soltanto da una parte…

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Consigliere Mura non né approfitti  anche lei,  faccia finire il suo intervento poi le darò la 
parola…

CONSIGLIERE MURA ANTONIO
Pensavo… no, no, pensavo di avere avuto la parola…

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
No, no, no.

SEGRETARIO DR. BASOLU GIOVANNI MARIO

Allora Consigliere Mura, io faccio un lavoro che è quello di Segretario Generale, di essere il 
consulente  giuridico  di  questa  Amministrazione,  lei  fa  il  Consigliere  Comunale,  se  il 
Presidente vuol dare ascolto al mio parere io proseguo, io posso soltanto esprimere qual’è la 
mia opinione.  Sulla  base del  comma 3 ritengo che una comunicazione non sia un’attività 
deliberativa … , poi il Presidente vicario in questo caso, valuterà se dare ascolto al mio parere. 
Io  esprimo,  mi  assumo  la  responsabilità  della  mia  affermazione,  poi  lei  può  pensarla 
diversamente ma è un problema suo.
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VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Grazie Dott. Basolu. Do la parola al Consigliere Mura. Prego Consigliere Mura.

CONSIGLIERE MURA ANTONIO
Io capisco Dottor Basolu, lei svolge correttamente e giustamente il suo compito e nessuno 
questo lo mette in dubbio, dico soltanto che non ho mai sentito in questi anni di consiliatura 
un solo suo parere che sostenesse una tesi dell'opposizione quindi, francamente, mi pare di 
poter dire che le sue opinioni, i  suoi parere pendono sempre da una sola parte, ma anche 
questo è comprensibile in un certo senso anche se è comprensibile sì ma non condivisibile. Le 
interrogazioni  e  le  comunicazioni  sono inserite  all’ordine  del  giorno,  le  comunicazioni  di 
carattere generale è chiaro che hanno un certo percorso, quando si entra invece in quello che è 
l’ordine dei lavori, l’ordine del giorno, quando si parte dal primo all’ultimo punto occorre il 
numero legale, quindi anche la comunicazione relativa alla nomina di un’Assessore, di un 
nuovo Assessore, fa parte dei lavori istituzionali che non è una semplice comunicazione della 
serie:  il  Sindaco  dice  che  il  giorno  prima  magari  è  stato  chiamato  ad  una  riunione  in 
Regione… quella è una comunicazione, questa è cosa diversa, per cui tutto ciò che è iscritto 
all'ordine del giorno a parere del sottoscritto, Consigliere Comunale, ha detto bene il Dottor 
Basolu,  Consigliere  Comunale,  quindi,  non  uno  qualunque,  quindi  anche  il  parere  di  un 
consigliere comunale può avere peso e non si pensi che anche se poi i pareri sono forzati o si 
fa qualcosa in difformità del regolamento, tanto il Consigliere a chi fa ricorso? Perché qui si 
sta instaurando la convinzione che il consiglio comunale con la maggioranza fa tutto quello 
che vuole perché tanto nessuno li controlla, ed io credo che forse è bene osservare un po’ di 
prudenza,  perché effettivamente si  sta passando il  limite  e quindi  tutto  ciò che non trova 
rispondenza a nostro parere e quindi anche a mio parere, credo che cominceremo veramente a 
segnalarlo dappertutto, tutto il mondo, qualcuno interverrà per dire se il Consiglio Comunale 
aveva ragione oppure  no,  perché da  quando non ci  sono più i  comitati  di  controllo  ogni 
Consiglio Comunale fa tutto quello che gli pare, con la benedizione e non parlo di Sestu, parlo 
in generale ovviamente del consulente legale, che è il Segretario Generale di ogni Comune. E 
insomma, questo non funzione ma almeno per opportunità, qualche volta, abbiate un po’ di 
buon senso e un po’ di stile nelle cose, piuttosto che andare sempre tutte le volte a morolla,  
tanto abbiamo la maggioranza, oggi la maggioranza non l’avete, non è un segnale questo? 
Quindi ciò che state andando a comunicare ha una valenza politica, ha valore politico, ma è 
possibile  che  non ci  pensiate  un  attimo  e che  non facciate  in  modo  se non avete  voi  la 
maggioranza di accattivarvi quanto meno la solidarietà della minoranza per garantirvi e come 
dice la pubblicità in televisione: pensione bassa, no, pressione alta (dialetto 66:39.)…

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Con questo a concluso vero?

CONSIGLIERE MURA ANTONIO
Continuate a ridere voi, e riderà bene chi riderà ultimo…

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Ok grazie Consigliere Mura. Comunque mi ha chiesto la parola il Dottor Basolu per fatto 
personale… prego Dott. Basolu.

SEGRETARIO DR. BASOLU GIOVANNI MARIO
Consigliere Mura, io non sono abituato a compiacere il politico di turno…
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Intervento fuori microfono

SEGRETARIO DR. BASOLU GIOVANNI MARIO
No, lei ha fatto capire questo…

Intervento fuori microfono

SEGRETARIO DR. BASOLU GIOVANNI MARIO
Mi scusi, mi scusi, mi faccia intervenire adesso, io non l’ho interrotta…

CONSIGLIERE MURA ANTONIO
Ma lo sta dicendo lei non l’ho detto io…

SEGRETARIO DR. BASOLU GIOVANNI MARIO
No, e guardi ci sarà la registrazione Consigliere Mura…

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Consigliere Mura, spenga il microfono per favore

SEGRETARIO DR. BASOLU GIOVANNI MARIO
… Io non sono tenuto a compiacere ad esprimere .., altri in questa aula consiliare hanno detto 
altre cose e l’ho rimbeccato, perché io mi assumo la responsabilità dei pareri che esprimo e 
non devo compiacere nessuno, se lei fa valutazioni politiche io non entro in merito alle sue 
valutazioni  politiche,  altre  volte  che  lei  ha  fatto  delle  affermazioni  tecniche  glieli  ho 
contestate perché non erano corrette e presumo lei dice: “faccio il Consigliere Comunale”, 
rispetto il suo ruolo, io faccio da 30 anni il Segretario Comunale e credo di aver fatto diverse 
letture  e  la  differenza  probabilmente  è  sul  numero  di  libri  che  in  materia  abbiamo letto. 
Allora, mi scusi se adesso le ripeto questo, però, quando ho da esprimere un parere negativo 
l'ho faccio. Allora francamente non mi piace che mi si dica che sono, come successivamente 
ha detto: non solo in questo Comune e altro… Io non devo compiacere nessuno, mi assumo le 
responsabilità delle affermazioni che faccio e ho letto l’articolo e ho dato un'interpretazione 
che può essere condivisa o meno, ma è un'interpretazione di cui mi assumo la responsabilità. 
Punto!

VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO CARA ABRAHAMO
Grazie Dottor Basolu. Allora, riepiloghiamo, vista la mancanza del numero legale il 

prossimo  Consiglio  Comunale  verrà  convocata  in  seconda  convocazione  lunedì  15  aprile 
2013. La seduta è sciolta, grazie a tutti, buonasera. (ore 20.15)
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Il presente verbale, previa lettura e conferma, viene firmato come appresso:

          IL VICEPRESIDENTE                                     IL SEGRETARIO GENERALE
              Sig. Cara Abrahamo                                           Dott. Giovanni Mario Basolu

Depositato  presso  la  Segreteria  Generale  in  data  odierna  con  contestuale  pubblicazione 
all’Albo  Pretorio  per  15  giorni  e  trasmissione  di  avviso  ai  signori  Consiglieri  Comunali
Prot. nº___________________

Sestu, ____________________

IL SEGRETARIO GENERALE
Dott. Giovanni Mario Basolu 
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